

推動法規鬆綁 優化經商環境

——日、歐商會建言書發表

國發會法制協調中心

為表示對外商所提建言之重視，國發會主委管中閔分別於 2014 年 11 月 5 日及 11 月 25 日出席台北市日本工商會（以下簡稱日本工商會）與歐洲在台商務協會（以下簡稱歐洲商會）午餐會，代表政府接受兩商會遞交之年度建言書。台北市美國商會、歐洲商會與日本工商會歷年來均會請所屬會員企業，針對台灣整體經貿法制及投資環境提出改善建議，並依議題產業別分類，彙整成年度白皮書 / 建議書定期出版。

加速開放 台日攜手開拓市場

在日本工商會舉辦之白皮書發表會上，該商會表示相當肯定政府積極處理日商建言，促進日商在台經商營運環境。並指出台日產業互補特性，日系企業投資台灣，已從直接投資台灣市場轉變為與台灣企業攜手進軍第三國的合作型態，台日若能進一步簽署租稅協定與雙邊經濟夥伴協議，彼此經商環境競爭力必將更提升。同時籲請台灣把握融入區域整合時機，盡速與他國簽訂 FTA 或加入 TPP、RCEP，避免在亞洲遭遇被邊緣化危機。

管主委回應指出，政府經濟開放的決心絕不動搖，無論是近期推動的「自由經濟示範區」政策，或是長期推行的法規改革工作，皆是讓台灣更易融入全球供應鏈中，並為加入經濟區域整合所作的準備。政府為展現台灣經濟自由化的決心，將加速進行國內法規制度與國際調和，逐步建立符合國際標準的法規環境。

管主委最後說明，政府目前積極拓展其他亞洲新興經濟體市場，推動加入 TPP 與 RCEP 區域經濟協定，歡迎日商與台灣產業攜手合作，共創互利雙贏。



管主委代表政府由日本工商會理事長石塚洋手中接受「2014年白皮書」。

發揮台灣潛力 吸引歐商來台投資

歐洲商會理事長尹容（Giuseppe Izzo）在發布午餐會上，針對建議書的主題及概論提出口頭報告。今年建議書的主題是「擘劃台灣未來—立基核心優勢（Shaping Taiwan's Future : Building on Core Strengths）」，報告中肯定台灣之諸多優勢，包括開放民主的社會、強而有力的公民營機構、穩定的政府、優質技術與勞動力、良好生活環境等優點，為未來的繁榮奠定了堅實的基礎。歐洲商會並提出「智慧城市」、「醫療創新中心」、「區域金融中心」、「再生能源」四大願景，以及「促進經商更簡便」、「採用國際標準」、「取消中國大陸貨品進口限制」、「推動台歐貿易振興措施（Trade Enhancement Measures, TEM）」四項建議，呼籲政府利用台灣厚實的基礎，積極為台灣建立更優質而光明的未來。



管主委代表政府由歐洲商會理事長尹容手中接受「2015年建議書」。

管主委回應時表示，推動經商環境及法制改革係政府首要目標，如同今年歐洲商會的建議書中提到，台灣的法規體系與政府公務部門應像私營企業一樣，要有更高的企圖與活力，而不能僅是「差不多就好」或「得過且過」，這正是國發會努力的方向，政府將全面觀照產業政策，不會只做枝節的改變，或只注意關鍵績效指標(KPI)。以現正推動的「創業拔萃方案」為例，不僅是提供天使基金，而是就整個創新創業環境的生態體系進行改造，以促進國際連結，引進成長動能。

管主委並表示，過去一年在國發會法制協調中心努力與各部會協調下已解決許多商會提出的問題，未來針對歐洲商會 2015 年建議書及其他關切的鬆綁議題，政府仍會秉持良好法規作業精神，推動法規與國際接軌，檢視商業運作實務，減少非必要管制措施，持續精簡行政流程，並致力「自由經濟示範區」與「創業拔萃方案」等重大政策之推動，讓台灣的經商環境更為友善與國際化，以充分發揮台灣的潛力，進而開創經濟成長的新動能。🌀